

(جمہ حق سبحانہ مصنف محفوظ ہیں)

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَائِفُونَ ○

الْحَمْدُ لِلَّهِ

کہیں آوان فرحت تو امان بہرہ اقدان حقیقت و مجاز و سالکان بلند پر از ایں تحفہ محزن البرکات

المسمی بہ رسالہ

رُوحُ الصَّلَاةِ

من تصنیف انیس

بصدد اسرار شریعت و طریقت مظہر انوار معرفت و حقیقت کاشف حقائق ہادی خلائق، قدوة السالکین

حضرت مولانا الحاج محمد رکن الدین نقشبندی مجددی چشتی قادری الوری قدس سرہ العزیز

(باجازت قبلہ جانشین حضرت مصنف مدوح)

—: الناشر: —

مکتبہ نعمانیہ ○ اقبال روڈ ○ سیالکوٹ

قیمت: ایک روپیہ

عرضِ ناشر

اللہ کریم کا شکر ہے کہ اس نے اپنے حبیبِ محرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صدقہ میں بندہ کو روح الصلوٰۃ کی تصحیح و اشاعت کی توفیق بخشی۔ کتاب مذکور قدوة السالکین حضرت مولانا شاہ رکن الدین رحمۃ اللہ علیہ کی تصنیف ہے۔ آپ مقبول ترین رسالہ رکن دین اور دیگر کئی کتب کے مصنف ہیں۔ عوام و خواص میں حضرت خوب متعارف ہیں لہذا تعارف کی ضرورت نہیں۔

مصنف ممدوح کے صاحبزادہ اور جانشین حقیقی سیدی و سندی حضرت علامہ مفتی شاہ محمد محمود صاحب لوری دامت برکاتہم العالیہ نے اپنے کتب خانہ سے بار اول کا مطبوعہ نسخہ روح الصلوٰۃ بندہ کو عنایت فرمایا کہ اس کی تصحیح کر کے شائع کیا جائے۔ بندہ نے حضرت صاحب مدظلہ کو اول سے آخر تک سنا کر تصحیح کرائی اور آپ کی اجازت سے مشکل الفاظ و عبارات کو آسان کرنے کے لیے کہیں کہیں متن میں برکیٹ لگا کر ترجمہ لکھ دیا گیا ہے اور آیات و احادیث کے حوالہ جات اور تشریح طلب مقامات پر مختصر حواشی لکھے گئے ہیں۔ مصنف کے حواشی کے آخر (منہ) درج کر دیا ہے تاکہ اضافہ شدہ حواشی سے امتیاز رہے۔

بہر حال جو کچھ ہوا وہ اللہ تعالیٰ کے کرم اور حضرت صاحب مدظلہ العالی کی ذرہ نوازی اور توجہ سے انجام کو پہنچا۔ اور جو کمی اور نقص رہ گیا ہے وہ بندہ کی کوتاہی ہے۔ اللہ تعالیٰ معاف فرمائے اور اس حقیر کوشش کو قبول فرمائے۔ اور حضرت مصنف کی دیگر کتب بھی شائع کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین

محمد اشرف

سیالکوٹ

۱۲ رجب المرجب ۱۳۹۵ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

دیباچہ

بے شمار و لامحدود حمد اُس ذاتِ ستودہ صفات کو زیبا ہے جس نے اپنی قدرتِ کاملہ سے ہر شے کے لیے ظاہر اور باطن پیدا کیا جَلَّ جَلَالُهُ وَعَمَّ نَوَالُهُ۔ اور بے تعداد اور لامحدود و سُود اُس کے حبیبِ پاک صاحبِ لولاک کی رُوحِ اطہر، اَزْہَر اور اَطِیْب پر جس کے صدقہ میں اشیاء کے ظاہر اور باطن کی تمیز عطا ہوئی صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ اور رحمتِ کاملہ ان کے آلِ اصحابِ ازواج اور ائیمہ مجتہدینِ شریعت و طریقت پر جن کے واسطے سے یہ دولتِ امتیاز ہم تک پہنچی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالٰی عَلَيْهِمْ اَجْمَعِينَ۔

بعد ازیں عبد ذیل مسکین محمد رکن الدین حنفی نقشبندی قادری چشتی عَفَرَ اللهُ ذُنُوبَهُ اپنے سنی بھائیوں کی خدمت شریف میں عرض رساں ہے کہ ایک مدت سے بعض احباب کی یہ درخواست تھی کہ جس طرح ظاہر نماز کی درستی رسالہ رُکن دین سے کی گئی ہے اسی طرح باطن نماز کی درستی بھی ایک مختصر رسالہ سے کر دی جائے تاکہ ظاہر اور باطن کے انضمام (ملنے) سے نماز کی قبولیت کی اُمید بارگاہِ صمدیت سے وابستہ کی جائے۔ فقیر نے اُن کی اس درخواست کو پسند کیا لیکن بوجہ مشغولی دیگر مشاغل رسالہ لکھنے کی توفیق اس وقت تک شامل حال نہیں ہوئی تھی فقیر زادہ مقبول ربِّ دود مولوی محمد محمود سلمہ نے جو اسی سال بفضلہ تحصیلِ علومِ ظاہری سے فارغ ہوئے ہیں اور اب باطنی

اے آپ کی ولادت باسعادت ۵ ذی الحج ۱۲۲۲ھ میں شہر الور (راجستان) میں ہوئی۔ فضلاء عصر۔ علومِ عقلیہ اور نقلیہ کی تحصیل سے غالباً ۱۲۲۵ھ میں سندِ فراغ حاصل کی۔ حضرت صاحبِ قبلہ مدظلہ اپنے والد ماجد قدس اللہ تعالیٰ سرّ العزیز سے بیعت میں اور دس سالہ ریاضت و مجاہدہ کے بعد انہیں سے ۱۸ شوال المکرم ۱۲۵۵ھ کو سلاسلِ عالیہ نقشبندیہ، قادریہ چشتیہ میں اجازت و خلافت حاصل ہے ایک عرصہ اور میں قیام فرمایا۔ ہزاروں گنہگار آپ کے دستِ حق پرست پر تائب ہوئے (باقی اگلے صفحہ پر)

علوم کی تحصیل میں مصروف اور مشغول ہیں۔ اپنے ذوقِ باطن کی بنا پر بنظرِ فہم طالبین تحریرِ رسالہ کی جانب باصرہ متوجہ کیا۔ الحمد للہ کہ بخوردار مذکور الصدر زینتہ اللہ متعالی بالعلوم۔

الْبَاقِيَاتِ وَالْأَعْمَالِ الصَّالِحَاتِ کی توجہ دلانے سے فقیر موفق ہوا۔ لہذا چند باتیں بیان کی جاتی ہیں جن سے خطرات اور وساوس نماز کے اندر دُور ہوں اور حضوری و آگاہی پیدا ہو۔

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ چونکہ یہ رسالہ صورتِ نماز کے حق بمنزلہ روح کے ہے اس لیے اس رسالہ کو رُوح الصلوٰۃ کے نام سے نامزد کیا۔ اور اس کو ایک مقدمہ اور چار فصل پر منقسم کیا۔ اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ جس طرح مسلمان اپنی صورتِ نماز کی درستی مسائلِ محرزہ رسالہ رکنِ دین مولفہ فقیر سے کر رہے ہیں اسی طرح اس رسالہ کے مضامین سے اُس صورتِ نماز کے اندر رُوح اور جان بھی بخشتے رہیں تاکہ دونوں کے انضمام (ملنے) سے نمازِ کامل ہو کر موجبِ خوشنودی و رضائے ربِ مجید اور از دیارِ مراتبِ عبید ہو۔

ناظرین ہر دو رسالہ سے فقیر بھی مستدعی (طالب) ہے کہ اپنی نماز کے صدقہ میں اس عاجز، ضعیف اور خستہ حال کو بھی دُعا سے حُسنِ خاتمہ و رضائے مولیٰ الجلیل سے فراموش نہ فرمائیں۔

(بقیہ صفحہ ۳) اور ہزار مسلمانوں کو صراطِ مستقیم پر لگایا۔ ۱۹۴۷ء کے فسادات کے بعد ہجرت فرما کر پاکستان تشریف لے آئے اور حیدرآباد (سندھ) میں مقیم ہو گئے۔ الحمد للہ! آج کل حیدرآباد میں رونقِ بخش مسندِ ارشاد میں آپ کے بے شمار مریدین و معتقدین پاک و بہند میں پھیلے ہوئے ہیں۔

آپ کی تصانیف میں رسالہ رکنِ دین کا تیسرا حصہ کتاب الصیام قابلِ ذکر ہے جو بڑی محنت و جانِ گاہی کے بعد تصنیف فرمایا ہے اور اہلِ علم حضرات میں بہت مقبول ہو چکا ہے۔ رسالہ رکنِ دین کا چوتھا حصہ کتاب الحج بھی تصنیف فرمایا جو بہت ضخیم ہے اور عنقریب اشاعت پذیر ہو جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

مُقَدِّمَةٌ

سوال :- عبادات میں جیسی مہتمم بالشان نماز ہے ایسی اور کوئی عبادت نہیں اس کی کیا وجہ ہے؟
جواب :- اس کی وجہ یہ ہے کہ نماز جامع جمیع عبادات ہے یعنی جو عبادت کہ فرداً فرداً اسلام میں ہے وہ سب اس کے اندر زیادتی کے ساتھ موجود ہے۔

سوال :- یہ کس طرح؟

جواب :- یہ اس طرح کہ روزہ جو ایک عبادت مستقل ہے وہ امساکِ ثلاثہ سے مخصوص ہے اور نماز کے اندر علاوہ اس کے اور بھی امساک (روکنا) ہے نہ کسی سے بات کر سکتا ہے نہ کسی طرف دیکھ سکتا ہے اور نہ کسی آنے گئے کی خبر لے سکتا ہے نہ خرید ہے نہ فروخت ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ ایک عبادت علیحدہ ہے جس سے صرف چند زندہ فقیروں کو آسودگی پہنچتی ہے اور نماز کے اندر تمام ہی اُمت کو یعنی جب نمازی آخر نماز میں کہتا ہے۔ اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ یعنی اے الہی! تمام مومن مردوں اور عورتوں کی بخشش فرما تو جمیع اُمتِ مہرِ مومہ کے مردے اور زندے اس سے آسودگی پاتے ہیں۔ حج کے اندر اگر احرام و احلال ہے تو نماز کے اندر تحریم و تحلیل ہے۔ زیادتی یہ کہ وہاں مشہور خانہ کعبہ ہے اور یہاں بے حجابانہ قربِ معبود ہے کَمَا جَاءَ فِي الْحَدِيثِ

۱۲ لے یعنی کھانے پینے اور جماع سے اپنے آپ کو روکنا

۱۳ کیوں کہ نماز کے اندر کئی مقامات میں جمع کے صیغہ سے دُعا کرنے کی تعلیم دی گئی ہے۔ ان دُعاؤں میں ساری اُمت داخل ہو سکتی ہے دیکھئے: سورۃ فاتحہ میں ہے اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝ اور شہد میں ہے اَسْلَامٌ عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ الصّٰلِحِيْنَ اور نماز کے آخر میں دَبْنَا اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدِيْ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ يَوْمَ يَقُوْمُ الْحِسَابُ بھی پڑھا جاتا ہے جس میں تمام مومن شامل ہو جاتے ہیں!

۱۴ حج و عمرہ کے لیے احرام باندھنا ۱۲ لے احرام سے نکلنا

۱۵ تعبیر تحریم یہ کہہ کر نماز میں داخل ہونا ۱۲ لے سلام کہہ کر نماز سے خارج ہونا ۱۲

الشَّرِيفِ اِنَّ الْعَيْدَ اِذَا قَامَ اِلَى الصَّلَاةِ رَفَعَ اللهُ الْحِجَابَ بَيْنَهُ وَبَيْنَ
وَجِبِ الْكَرَامَةِ يَعْنِي تَحْقِيقَ بِنْدِهِ جِبِ نَمَازِ كِي طَرَفِ كَهْرًا هُوَ تَا هُوَ تَعَالَى اِسْ كِي
اور اپنے درمیان کے پردے اٹھا دیتا ہے۔

جہاد جو ایک عبادت علیحدہ ہے وہ بھی نماز کے اندر شیطان اور نفس کے ساتھ موجود
ہے جو قوت اور مکاید (مکروں) میں سب سے زیادہ ہیں۔ یہی وجہ ہے جو آل حضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے اس جہاد کو جہاد اکبر فرمایا ہے۔ اگر جہاد اصغر سے اللہ تعالیٰ کی زمین کو فساد
سے بچانا اور دین متین کا پھیلانا مقصود ہے تو جہاد اکبر سے زمین قلب کو جو خاص مطلع نظر
جناب باری عَزَّ اِسْمُهُ ہے شیطان اور نفس کے شرور اور وساوس سے محفوظ رکھ
کر اس کے انوار اور تجلیات سے معمور کرنا منظور ہے۔ اُس سے اگر ایک ملک پر قبضہ
ہوتا ہے تو اس سے اٹھارہ ہزار عالم پر ہے

رکعتے را کہ ہست از دل و جان ملک ہترده ہزار عالم داں!
مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں

مالک الملک است ہر کس سر ہند بے جہان خاک صد ملکش دہد
علاوہ ازیں تلاوت قرآن، تسبیح، تحمید، تہلیل اور درود خوانی وغیرہ سب ہی کچھ نماز

۱۱ احیاء العلوم ص ۱۷۶ مطبوعہ مصر (بالفاظ متعارفہ) ۱۲

۱۲ رواہ الخطیب فی تاریخہ عن جابر رضی اللہ عنہ۔ (حاشیہ مکتوبات ص ۱۲)

۱۳ ایک رکعت جو دل و جان سے ادا کی جائے اس کو اٹھارہ ہزار عالم کے برابر جان ۱۲

۱۴ جو شخص خدا کے آگے سر جھکائے اللہ تعالیٰ اُس کو اس خاکدان عالم کے سوا سوجہان کا مالک بناتا ہے ۱۲

۱۵ سُبْحَانَ اللهِ كَبْرًا ۱۲۔

۱۶ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ كَبْرًا ۱۲۔

۱۷ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ كَبْرًا ۱۲۔

کے اندر موجود ہے پس بعد ایمان کے نماز بہترین عبادت ہے کہ یہ حسن لذاتہ ہے اور خصوصیت سے محل تجلیات افعالی و صفاتی و ذاتی بھی یہی ہے۔ اب جب کہ آپ کو نماز کجا مع جمع عبادات اور مہتم بالشان ہونا بخوبی معلوم ہو گیا تو اس کو کمالِ اہتمام سے ادا کرنا چاہیے۔

سوال:۔ کمالِ اہتمام کس کا نام ہے؟

جواب:۔ اس کا نام ہے کہ اول نماز کو مسائل ظاہری سے آراستہ کرے پھر حضورؐ اور آگاہی باطنی سے۔

سوال:۔ حضورؐ کیس کو کہتے ہیں؟

جواب:۔ حضورؐ اس آگاہی کا نام ہے جو مسلمان کے دل میں اپنے رب کی جانب عظمت اور ہیبت اور محبت وغیرہ کے ساتھ پیدا ہو۔ پس دل کو حق تعالیٰ کے ساتھ راست اور درست رکھنا اور یاد الہی کو کمالِ تعظیم اور ہیبت اور محبت کے ساتھ تازہ کرنا نماز سے مقصود ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **اقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي** یعنی نماز کو میری یاد کے واسطے قائم رکھ اور یادِ رفعِ غفلت کا نام ہے تو اس آیت شریفہ کا یہ مطلب ہوا کہ غفلت دور کر کے نماز کو ادا کرو۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: **إِنَّ التَّجَلُّلَ يُشِيدُ عَارِضًا وَمَا أَكْمَلَ لِلَّهِ صَلَاةً قَالَ: كَيْفَ ذَلِكَ؟** قال: **لَا يَتَمُّ خُشُوعَهَا وَتَوَضُّعَهَا وَإِقْبَالَهَا عَلَى اللَّهِ فِيهَا** یعنی تحقیق مردِ اسلام کے اندر بوجھ ہو جاتا ہے اور نماز کو اللہ کے واسطے کامل نہیں کرتا ہے۔ عرض کیا یہ کیونکر؟ فرمایا کہ وہ خشوع اور تواضع اور اقبال علی اللہ (اللہ کی طرف توجہ) کو نماز کے اندر پورا نہیں کرتا ہے۔ اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے **مِنْكُمْ مَنْ**

۱۔ نماز کے ظاہری مسائل کے لیے مصنف علیہ الرحمۃ کا رسالہ **رُكُنِ دِينِ حُرُرِ طَيْبِ كَيْفِيَّةٍ** کیونکہ یہ رسالہ سوال و جواب کے طرز پر بڑا آسان اور مستند ہے اور پاک و ہند میں ہر جگہ ملتا ہے۔

لِيُصَلِّيَ الصَّلَاةَ كَامِلَةً وَمِنْكُمْ مَنْ لِيُصَلِّيَ الذِّصْفَ وَالثَّلَاثَ وَالرُّبْعَ
 وَالْخُمْسَ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْعُشْرَ^{١٠} يَعْنِي تَمَّيْنِ سَلَمٍ لِبَعْضِ وَهُوَ هِيَ كَمَا نَزَلَ طُورًا
 كَرْتًا هِيَ أَوْ بَعْضُ وَهُوَ هِيَ جَوْ أَوْ هِيَ طُرْتًا هِيَ أَوْ بَعْضُ تَهَانِي أَوْ بَعْضُ جَوْ تَهَانِي أَوْ بَعْضُ مَانِي
 حَقَّةً هِيَ تَمَّ كَمَا دَسُوِي حَقَّةً كَمَا هِيَ تَمَّ هِيَ - اس حدیث شریف سے بھی یہی ثابت ہوا کہ بقدر
 حضور قلب نمازی کو نماز کا حصہ ملتا ہے اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص
 ایسی دو رکعت پڑھے گا جس میں دنیاوی وساوس (دوسو سے) اور خطرات (خیالات)
 حائل نہ ہوں تو خدائے تعالیٰ اس کے تمام انگلے پھیلے گناہ معاف فرمائے گا اور ایک
 روایت میں ہے کہ جو کچھ بھی وہ اللہ تعالیٰ سے طلب کرے گا عطا فرمائے گا۔

سوال:- اب وہ باتیں بتلائی جائیں جن سے وساوس اور خطرات دور ہوں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم حاصل
 ہو اور عمدہ عمدہ خیالات کے ساتھ نماز کے اندر لطف اور کیف پیدا ہو۔

جواب:- بھائی! نمازی چار قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک عوام۔ دوسرے خواص۔ تیسرے انصاف خواص
 چوتھے مقررین۔ پھر ہر ایک کی نماز کا کیف اور لطف علیحدہ علیحدہ ہے۔

۱۔ درمنثور جلد خامس ص ۴۲۴۔ مسند امام احمد جلد ثالث ص ۱۲۔
 ۲۔ رواہ احمد عن زید بن خالد۔ مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ احیاء العلوم جلد اول ص ۱۲۔

فصل اول۔ عوام کی نماز کے بیان میں

سوال:- عوام کے لیے حضوری پیدا کرنے کی باتیں بتلا دی جائیں کہ یہی لوگ بوجہ گرفتاری حُب دُنیا خواطر اور وساوس یعنی داہی تباہی خیالات میں بہت زیادہ مُبتلا رہتے ہیں؟

جواب:- یہ تو آپ کو معلوم ہو رہی چکا ہے کہ نماز جامع جمع عبادات سے ہے اور اس میں جہاد بھی موجود ہے تو عوام کو نماز کے اندر نفس اور شیطان سے جہاد کرنا ہوتا ہے کہ یہی نفس اور شیطان باعثِ وساوس اور خطرات ہیں پس جب ایسا نمازی نماز کا ارادہ کرے تو میدانِ جہاد میں قدم رکھنے سے پہلے اسلامی وردی اور ہتھیار کی خوب عورت سے سنبھال کرے۔

سوال:- اسلامی وردی کیا ہے؟

جواب:- سارے سر پر بالوں کا کان کی لویا کندھے تک ہونا یا سارے سر کا مُنڈا ہوا یا کُترا ہوا ہونا (بری وغیرہ ہرگز نہ ہوں) چہرے پر ڈاڑھی کا ایک مُشت ہونا جیسا کہ اشعۃ اللمعات میں ہے وگذاشتن آل بقدر قبضہ واجب است ٹخنہ سے پا جامہ یا تہبند کا اُدنچا ہونا، ایسے کپڑوں کا ہونا جو ریشمی، کسومی اور زعفرانی نہ ہوں۔ عورتوں کے پاس ایسے کپڑوں کا ہونا جن سے ان کا بدن یا سر کے بال دکھلائی نہ دیں۔ اگر یہ وردی شرعی اسلامی نہ ہوئی تو معرکہ میں دشمن کے دست بڑ سے بچنا دشوار ہے۔ کیونکہ یہ تو پہلے ہی سے مخالفت وردی ہیں کہ شیطانی گروہ میں داخل ہو کر خاسر (گھٹا پانے والا) ہو رہا ہے جیسا کہ فرمانِ الہی ہے۔ اَلَا اِنَّ حِزْبَ الشَّيْطَانِ هُمُ الْخٰسِرُوْنَ۔ یعنی خیر ار ہو جاؤ بلاشبہ شیطانی گروہ (خلافِ شرع صورت بنانے والے) ٹوٹا پانے والے ہیں۔ (پ ۲ د کو ع ۳۴)

مقررہ وردی سے خاص توجہ اللہ تعالیٰ کی اس کے جانب ہوتی ہے جو موجبِ نجات

۱۲ لے ایک مُٹھی برابر ڈاڑھی رکھنا واجب ہے ۱۲ لے یہ محکم مردوں کے لیے ہے ۱۲

وتغليب ہے جیسا کہ ارشاد ہے فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ (پ ۶ رکوع ۷۲)
یعنی پس تحقیق اللہ والے (ڈاڑھی رکھنے والے وغیرہ) غلبہ پانے والے ہیں۔ اس تبادولہ وردی
کو معمولی بات نہ جانے۔ اول یہی بات ہے جو قہر یا مہر کا سبب ہوتی ہے اور اقبال
(توجہ) یا اعراض (روگردانی) کا باعث۔

سوال:- وردی تو معلوم ہوگئی اب ہتھیار سے بھی آگاہ فرما دیا جائے کہ وہ کیا ہے؟

جواب:- مؤمن کا ہتھیار وضو ہے جیسا کہ حدیث میں ہے اَلْوَضُوءُ سِلَاحُ الْمُؤْمِنِ۔

اہل کشف فرماتے ہیں کہ جس قدر وضو اچھا ہوتا ہے اسی قدر اس کی نماز اچھی ہوتی ہے۔

سوال:- اب جبکہ اسلامی وردی اور ہتھیار سے آراستگی و پیراستگی ہوگئی تو پھر کیا کرے؟

جواب:- ساری نماز کو ایک میدانِ جہاد تصور کرے اور اپنے آپ کو مجاہد اور شیطان اور نفس

کو مقابل۔ اور اپنے مالک اللہ تعالیٰ کو اس جہاد کا دیکھنے والا۔ پس ان خیالات کے

ساتھ بجھیر کرنا ہوا نماز میں داخل ہو جاتے اور اسی خیال میں مصروف رہے کہ میرا مالک

میرا آقا اس وقت خاص نظر سے مجھے ملاحظہ فرما رہا ہے اور یہ تعلیم اس فرمانِ نبوی

کے مطابق ہے فَإِنَّهُ يَبْرَأُكَ یعنی تحقیق وہ تجھ کو دیکھ رہا ہے اگر کوئی خطرہ مزاحم اس

خیال کا پیدا ہو تو فوراً اس کو قطع کر کے پھر اسی خیال میں مصروف ہو جائے انشاء اللہ

تعالیٰ اس خیال سے خطرات و وساوس منقطع ہو جائیں گے۔ اور فی الجملہ نماز درست

ہو کر باکیف ہو جائے گی اور یہ نمازی مستحق ثواب المضاعف کا (یعنی دو گنے ثواب کا مستحق)

ہو جائے گا۔

نزہتہ المجالس میں لکھا ہے کہ جب نماز کا حکم نازل ہوا تو ابلیس لعین نے ایک دروناک

چیخ ماری اس کی اس چیخ پر اس کا سارا لشکر اس کے پاس جمع ہو گیا۔ اس نے نماز کے

نازل ہونے کی خبر سنائی۔ شیاطین بولے پھر اس میں کیا جیلہ کرنا چاہیے؟ اس نے کہا،

جہاں تک بن پڑے لوگوں کو نماز کے اوقات سے روکو اور کسی ایسے دھندے

میں مصروف کر دو جس سے ان کو اس وقت اُکسنے تک کی مہلت نہ ملے کیونکہ رحمت والہی نماز کے اول وقت میں نازل ہوتی ہے۔ شیاطین بولے بھلا اگر ہم اس بات پر قابو نہ پائیں تو کیا کریں؟ ابلیس نے جواب دیا کہ جب بنی آدم سے کوئی شخص نماز پڑھنے کھڑا ہو تو تم میں سے چار شخص اس کے ارد گرد کھڑے ہو جائیں۔ دائیں جانب والا کہے کہ ذرا دائیں طرف دیکھ لے۔ بائیں جانب والا اپنی طرف متوجہ کرے اسی طرح اوپر والا اور نیچے والا اپنی اپنی طرف رغبت دلائے اور جلدی جلدی نماز ادا کرنے کا وسوسہ دل میں ڈالے اس پر بھی اُس نے تمہاری طرف خیال نہ کیا اور برابر نماز میں مشغول رہا تو اس کی ایک نماز کا ثواب چار سو نماز کے برابر لکھا جائے گا۔ پس اب مجاہد بعد کامیابی اپنے رب سے اپنے سارے گناہ بخشو اگر سلام رخصتی کے ساتھ رخصت ہو جائے۔ سوال:- اس مجاہد کے لیے اجمالی بات تو خوب بتلا دی گئی۔ اگر ہر ایک رکن نماز کی تفصیلی باتیں بھی اور بتلا دی جائیں تو اور زیادہ اچھا ہے تاکہ ہر ایک موقع پر دست برد و دشمن سے محفوظ رہے؟ جواب:- یہ نمازی اول اللہ کے واسطے خالص نیت کر کے جب کانوں پر ہاتھ لگائے تو یہ خیال کرے کہ اس وقت تک شیطان لعین اور نفس شریک کے بہکانے سے جو میں مبتلائے گناہ رہا ہوں۔ ان سب سے دست بردار ہوتا ہوں۔ گویا توبہ کی صورت تاکید می کانوں پر ہاتھ رکھنے سے ظاہر کرتا ہوں حدیث شریف میں وارد ہے **التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ** یعنی توبہ کرنے والا گناہوں سے ایسا پاک ہو جاتا ہے گویا اس نے گناہ کیا ہی نہیں تو اس خیال سے شروع نماز میں گناہوں سے طہارت حاصل کر کے اس کی کبریائی بیان کرتا ہوا معرکہ میں داخل ہو جائے۔

سوال:- قیام کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب:- اپنے گناہوں سے دست برداری پر طلب استقامت کا خیال رکھے کیونکہ فرمان خداوندی ہے **فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ** استقامت بڑی چیز ہے۔ اولیاء اللہ فرماتے ہیں

۱۱ مشکوٰۃ باب الاستغفار فصل ثالث جامع صغیر ص ۱۳۳ اور کنوز الحقائق للمنادی ۱۲۔

۱۲ تو قائم رہو اپنے رب کے حکم پر، جیسا تمہیں حکم ہے۔ (پ ۱۰ ع ۱۲)

الِاسْتِقَامَةَ فَوْقَ الْكِرَامَةِ اسْتِقَامَتِ كِرَامَتِ سِے بڑھ کر ہے۔

سوال:- قرأت کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب:- یہ رکھے کہ میرے قرآن شریف پڑھنے کو اللہ تعالیٰ سن رہا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ سننے والا ہے تو ضرور ہے کہ صحت قرآن پر کوشش کرے اور کچھ معانی بھی چھوٹی چھوٹی طسوتوں کے یاد کرے۔ ورنہ اس کی بعینہ ایسی مثال ہے کہ بادشاہ کے روبرو عرضی پیش کرتا ہے اور اس کو خبر نہیں کہ اس کے اندر کیا مضمون ہے۔ جب معنی معلوم ہو جائیں تو آیات ترہیب پر خوف کی کیفیت طاری کرے اور آیات ترغیب پر خوش ہو اور اپنے کو امیدوار بنائے اور احکامات کی آیات پر تسلیم خم کرے جس کا پورا ثبوت صورتہ رکوع میں دیا جاتا ہے۔ غرض ہر ایک آیت کے معنی سے لطف اور ذوق حاصل کرے اور یہ خیال کرے کہ میں کسی کے سامنے کھڑا ہوں مناجات کر رہا ہوں۔ یہی خیال اس کو کسی دوسری جانب ملتفت نہ ہونے دے گا۔ جیسا کہ حدیث شریف میں ہے لَوْ عَلِمَ الْمُصَلِّيُّ مَعَ مَنْ يُنَاجِي مَا التَفَتَ لَهٗ يَعْنِي اِذَا نَمَازِي يَهٗ جَان لَهٗ كَهٗ كَس كَهٗ سَا تَهٗ مَنَاجَا تَهٗ كَر تَا هٗ تَوُو هٗ دُو سَرِي جَانِبِ التَّفَاتِ نَهٗن كَر يَكَا۔

سوال:- رکوع کے وقت کیا خیال ہونا چاہیے؟

جواب:- اس کی عظمت کا خیال رکھے جس کی وجہ سے اس کی کمر خمیدہ ہو گئی ہے۔

سوال:- سجدے کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب:- اپنی ذلت اور خواری اور اس کی کمال عزت اور جلالت کا خیال رکھے۔

سوال:- قعدہ میں کیا خیال رکھے؟

جواب:- اپنے اعزاز و اکرام کا۔ یعنی یہ خیال کرے کہ میں وہی غلام نافرمان اور مجاہد سرگشتہ و حیران ہوں کہ جس کو بعد ظفر یابی د کامیابی تمام نماز کی بدولت عموماً اور سجدے کی بدولت خصوصاً اعزاز و اکرام کے ساتھ معزز و مکرم کر کے دربار میں بٹھلا دیا گیا اور سلامتی کے ساتھ رخصت کیا جاتا ہوں۔ سُبْحَانَ اللَّهِ! سجدہ بھی کیا نعمت ہے جو گناہوں کے کفارہ کا سبب اور

رفع درجات کا باعث ہوتا ہے جیسا کہ حدیث شریف میں ہے فَإِنَّكَ لَا تَسْجُدُ لِلَّهِ
سَجْدَةً إِلَّا رَفَعْنَا اللَّهُ بِهَا دَرَجَةً وَحَطَّ عَلَيْكَ بِهَا خَطِيئَةٌ (رواہ مشکوٰۃ) یعنی
تحقیق تو خاص خدا کے لیے سجدہ نہیں کرتا ہے مگر بلند کرتا ہے اللہ تعالیٰ بسبب اس سجدے
کے تیرے لیے درجہ عظیم اور مرتبہ بزرگ اور مٹا دیتا ہے تجھ سے کل خطائیں۔

مسلم شریف میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ روایت ہے کہ فرمایا رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جب پڑھتا ہے بنی آدم سجدے کی آیت قرآن میں سے اور وہ
سجدہ کرتا ہے تو شیطان لعین روتا ہوا الگ ہو جاتا ہے اور کہتا ہے کہ ہائے افسوس آدمی
کو سجدے کا حکم دیا گیا۔ اس نے سجدہ کیا سو اس کے لیے جنت ہوئی۔ اور مجھ کو سجدے کا
حکم دیا گیا میں نے سرتابی کی سو میوے لیے دوزخ ہوئی۔

افسوس ہزار افسوس ان بعض مسلمانوں پر جنہوں نے اس نعمت عظمیٰ سے بوجہ تغافل و
تساہل اور تعیش محرومی حاصل کر رکھی ہے ان کے بارے میں کسی بزرگ کا شعر ہے
شیطان ہزار مرتبہ بہتر زبے نماز او سجدہ پیش آدم و این پیش حق نکر دے
صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین فرماتے ہیں کہ ہم کسی فعل کے ترک کو کفر کی طرف عود
کرنے کا سبب نہیں جانتے تھے جس قدر کہ نماز کے ترک کو سمجھتے تھے۔ یہ حضرات کیوں خائف
ہوتے جبکہ فرمان نبوی ہے مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ كَفَرَ یعنی جس نے
نماز قصد ترک کی وہ کفر کے قریب پہنچ گیا۔

حدیث شریف میں ہے کہ جو کوئی فرض نماز پر محافظت کرے اس کو قیامت کے دن نور
اور حجت اور نجات ہوگی اور جو کوئی محافظت نہ کرے نہ اس کو نور ہوگا نہ برہان نہ نجات۔

۱۔ رواہ مسلم عن معدن بن طلحہ۔ مشکوٰۃ باب السجود۔ ۱۲۔

۲۔ احیاء العلوم جلد اول صفحہ ۱۵۵۔ ۱۲۔

۳۔ بے نمازی شیطان سے بھی ہزار مرتبہ بدتر ہے کیونکہ شیطان نے آدم کو سجدہ نہیں کیا اور یہ خود خدا کو سجدہ نہیں کرتا۔ ۱۲۔

۴۔ احیاء العلوم۔ رواہ البزار من حدیث ابی الدردار اسناد فیہ مقال۔ ۱۲۔

اور وہ دوزخ میں ہمراہ فرعون اور ہامان اور قارون اور ابی بن خلف کے ہوگا۔ (رواہ احمد و دارمی۔ مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ)

سوال:- کیا کوئی ایسا معیار ہے جس سے عوام کو یہ معلوم ہو جائے کہ ہماری نماز مقبول ہے اور ہمارا رب ہم سے راضی ہے۔

جواب:- ہاں ہے اور وہ یہ ہے کہ عام نمازی فحشا اور منکر سے باز رہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْهٰی عَنِ الْفَحْشَاۃِ وَالْمُنْكَرِ (پا ۱۷۱) یعنی بے شک نماز فحشا اور منکر سے نمازی کو روک دیتی ہے۔ اور اگر باوجود ادائیگی نماز فحشا اور منکر سے مجتنب نہ ہو تو معلوم کرے کہ میری نماز مقبول ہے۔ اور اس نامقبولیت کی علت خود نماز ہی ہوتی ہے۔ جیسا کہ حدیث شریف میں ہے کہ جب نمازی نماز کو ضائع کرتا ہے یعنی اچھا وضو نہیں کرتا اور نماز کے وقت اور اس کے رکوع و سجود کی محافظت نہیں کرتا تو نماز کہتی ہے کہ خدا تعالیٰ تجھ کو ضائع کرے جیسا کہ تو نے مجھ کو ضائع کیا۔ اور وہ ظلمت ہو کر آسمان کے دروازوں پر ٹھہر جاتی ہے اور پھر اس کے منہ پر مار دی جاتی ہے۔ دوسری حدیث میں آیا ہے کہ حضور نے صحابہ سے دریافت فرمایا کہ سب سے زیادہ بڑی چوری کونسی ہے؟ صحابہ نے عرض کیا کہ اللہ اور رسول جاننے والے ہیں۔ فرمایا نماز کے اندر کی چوری۔ عرض کیا کیونکر؟ فرمایا: لَا یُسْتَمُّ رُكُوعَهَا وَلَا سُجُودَهَا وَلَا خَشْوَعَهَا وَلَا الْقِرَاءَةَ فِیْهَا یعنی نماز کے اندر رکوع اور سجود اور خشوع اور قرأت کو پورا نہ کرے۔

پس تمام مسلمانوں پر واجب ہے کہ بعد سننے ان وعدہ اور وعید کے اپنی نمازوں کو ہرگز ہرگز قضا نہ کریں۔ بلکہ اول اچھے وضو اور مسائل ظاہری سے نماز کی محافظت کریں۔ پھر ان خیالات سے کہ جو ان کو بتلاتے گئے ہیں اپنی باطن نماز کو درست کریں تاکہ ان کا رب ان سے راضی ہو کر ان کو نجات اور ترقی درجات عطا فرمائے۔ اور جو لوگ کہ گروہ خاص میں داخل ہیں ان کے خیالات اور

۱۔ احیاء العلوم ص ۱۵۴ رواہ الطبرانی والبیہقی بسند ضعیف - ۱۲

۲۔ مکتوب ۶۹ دفتر دوم۔ رواہ احمد و مالک و دارمی - ۱۲

ہوتے ہیں جیسا کہ مولانا فرماتے ہیں ۷
 آں خیالات کہ دام اولیاست عکس مہرویاں بستان خداست

فصل دوم خواص کی نماز کے بیان میں

سوال: بلاشبہ جب عوام کی نماز ہی ان خیالات سے جو بیان ہوئے پر لطف اور باکیف اور موجب اجر المصاعف (زیادتی ثواب کا سبب) ہو گئی تو پھر خواص کی نماز خاص خیالات سے عوام کی نماز سے کیوں نہ ممتاز ہوگی۔ اگر براہ کرم کچھ ان خیالات سے بھی آگاہی بخشا جائے تو ممکن ہے کہ عوام بھی گروہ خواص میں داخل ہونے کی سعی کریں۔

جواب: گروہ خواص میں داخل ہونے اور ان کی نماز سے حصہ حاصل کرنے کے لیے کسی پیر سے بیعت کرے۔ اور اس کی صحبت میں اخلاص اور محبت سے رہ کر نسبت حاصل کرے۔ لیکن یہ ضرور ہے کہ سچا پیر ہو کہ اس لباس میں مدعی بھی ہوتے ہیں ۷

اے بسا ابلیس کا دم روئے بست پس بہر دستے نباید داد دست
 سوال: اس جگہ یہ بھی بتلا دیجئے کہ سچے پیر کی شناخت کیا ہے؟ تاکہ جھوٹے پیروں کے دام تزیور میں نہ آئیں۔

جواب: اول تو یہ شناخت ہے کہ اس کے عقائد اہل سنت و الجماعت کے موافق ہوں کہ جن کی وضاحت ہماری کتاب تو صبیح العقائد کے اندر ہے۔ دوسرے عبادات و معاملات میں پابند شرع شریف ہو۔ حیلہ طلب نہ ہو۔ تیسرے یہ کہ اس کی صحبت میں اللہ کی یاد آئے اور دنیا سے نفرت اور سرد مہری پیدا ہو۔ چوتھے یہ کہ صاحب اجازت ہو۔ پانچویں اس کا سلسلہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک مسلسل پہنچتا ہو۔ اول سے یا بیچ میں سے کسی جگہ منقطع نہ ہوگا۔

۱۲ لے بہت سے ابلیس آدمی کی شکل میں ہوتے ہیں لہذا ہر ایک کے ہاتھ میں ہاتھ نہ دو دینی تحقیق کر کے بیعت کیجئے ۱۲

ہو۔ جس کے اندر یہ باتیں پائی جائیں وہ سچا پیر ہے۔

سوال: یہ جو آپ نے فرمایا ہے کہ وہ صاحبِ اجازت ہو یہ بھی بتلا دیجئے کہ اجازت اس عالم کے

اندر ہی بحالتِ بیداری معتبر ہے یا خواب کی حالت کی بھی؟

جواب: خواب کی اجازت ہرگز معتبر نہیں۔ حضرت عروۃ الوثقیٰ خواجہ محمد معصوم سرہندی رحمۃ اللہ

علیہ اپنے مکتوبات کی جلد اول کے صفحہ ۸۴ میں تحریر فرماتے ہیں:

اجازتِ تعلیمِ طریقتِ امرِ بزرگ است۔ بخواب و واقعہ صورتِ نبی بند و تاد بیداری آل

اجازت نہ کند اجازتِ صورتِ پذیر نیست۔

چون غلام آفتاب ہمہ ز آفتاب جویم نہ شبم نہ شب پرستم کہ حدیثِ خواب گویم

ایسا ہی حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی مکتوبات کے دفتر اول کے مکتوب ۲۳

میں خوابات کی بے اعتباری ایسے معاملات میں مرقوم فرمائی ہے۔ لہذا جب تک

اس عالم میں کہ جو ہر طرح سے دارا تکمیل ہے کسی بزرگِ کامل مکمل صاحبِ اجازت سے

اجازتِ اشاعتِ سلسلہ حاصل نہ کر لی ہو ہرگز اس سے مرید نہ ہو کیونکہ خواب خطا کی جگہ

ہے اور شیطان لعین کی تلتقی سے غیر محفوظ۔

سوال: جزاک اللہ! خوب کام کی باتیں بتلا دی گئیں۔ اب خواص کی نماز سے بھی آگاہی بخشی جائے

جواب: خواص یعنی سالکین طریقت نماز کے اندر اپنی اسی نسبت میں کہ جو پتے پیر سے اخذ کی

ہے مستغرق ہو جائیں اور انوار اور تجلیات جو کچھ ان پر ظاہر ہوں ان سے حظ اور کیف

حاصل کریں۔ یہ لوگ ظلالی انوار سے نماز کے اندر حصہ وافر حاصل کرتے ہیں۔

سوال: کچھ تفصیل وار ہر ایک موقع کا خیال خاص بھی بتلا دیا جائے تو بہتر ہے تاکہ ہر ایک موقع

لہ طریقہ کی تعلیم کی اجازت بہت بڑا کام ہے جو خواب اور واقعہ سے نہیں ہوتا ہے۔ جب تک حالتِ بیداری

میں اجازت حاصل نہ کرے۔ اجازت صورتِ پذیر نہیں ہے۔ ۱۲ (منہ)

۱۷ ہم آفتاب کے غلام ہیں سب چیزیں آفتاب سے ہی تلاش کریں گے نہ ہم رات ہیں نہ رات کے

پوچھنے والے ہیں کہ جو رات کی باتیں بیان کریں ۱۲ (منہ)

کا خیال مہ نسبت ہو؟

جواب: ایسا نمازی جب نماز میں مشغول ہو تو رفع یدین کے وقت کل تعلقات سے دست برداری اور بجز تحریم کے وقت اپنے اوپر خواہشات نفسانی کی تحریم (حرام کرنے) کا خیال کرے۔

سوال: قیام کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب: یہ خیال رکھے کہ میں مثل شمع کے قائم ہوں یعنی جو ظلمت اور تاریکی کہ مجھ پر خواہشات نفسانی سے طاری تھی۔ ان سب پر بجزیر ذبح ہوتے ہی میری ذات مثل شمع کے روشن اور آتش عشق میں شتعل ہو کر عالم بالا کی ترقیات کی اُمید میں ایستادہ ہے جیسا کہ مولانا روم علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں۔

موم و ہیزم چوک فدائے نار شد! ذاتِ ظلمانی ہمہ انوار شد
بر امید راہِ بالا کن قیام! ہچو شمعے پیشِ محرابِ اے غلام

سوال: قرأت کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب: اللہ تعالیٰ کو قاری دپڑھنے والا، اور اپنے کو سامع (سننے والا) ہونے کا خیال رکھے۔

سوال: یہ سمجھ میں نہیں آیا کہ اپنے کو سامع اور اللہ تعالیٰ کو قاری کس طرح خیال کرے؟

جواب: قرأت کے وقت اپنے کو شجر موسوی کی مانند سمجھے یعنی یہ خیال کرے کہ جو آواز اور الفاظ کہ میرے اندر سے نکلتے ہیں وہ میرے نہیں ہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ہیں جن کو میری سماعت سن رہی ہے۔ غرض کلام میں تو اپنے کلام کی نفی کرے۔ اور سماعت میں اپنی سماعت کا اثبات۔ ان دونوں کیفیتوں کا اجتماع ممکن ہے جو خیال کی ورزش سے انشاء اللہ معلوم ہو جائے گا۔

ٹہ موم اور لکڑی جب آگ پر فدا ہو جاتی ہے تو اس کی تاریک ذات سرتاپا انوار سے روشن ہو جاتی ہے

بندیوں کی راہ چلنے کی اُمید پر قیام کرے غلام جیسا کہ محراب کے سلنے شمع قائم ہے۔ ۱۲۔

ٹہ اس سے مراد وہ درخت ہے جس سے موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ کے کلام کی آواز سنائی دیتی

تھی۔ ۱۲۔

سوال: رکوع کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب: یہ خیال رکھے کہ میری قوسی شکل جو رکوع کے وقت جھک کر ہو گئی ہے۔ وہ مثل ہلالِ پہلی رات کے چاند کے عرشی انوار سے متنور ہے۔ کیونکہ عرش برزخ ہے درمیان عالمِ خلق اور عالمِ امر کے اور رکوع برزخ ہے درمیان قیام اور سجدہ کے۔ تو بوجہ مناسبت برزخیت اس مقام پر عرشی انوار سے خوب مستفیض ہونا ہوتا ہے اور اس جگہ استواری کے سرے بھی گاہی حاصل ہونے کی اُمید قوی رکھے۔ جو بقدر استعداد اہل اللہ پر کھلتا ہے۔

سوال: سجدہ کے وقت کیا خیال رکھے؟

جواب: یہ خیال رکھے کہ یہ میری دائرہ کی شکل کہ جو سجدہ کے وقت ہو رہی ہے وہ ظلالِ سما کے انوار و آثار سے کامل مستنیر ہو کر مثل بدر (چودھویں رات کے چاند) کے بن گئی ہے۔ اور میں اپنے رب کے دونوں قدموں پر سجدہ کر رہا ہوں جیسا کہ حدیث شریف میں ہے۔
السَّاجِدُ لِسَجْدِ عَلِيِّ قَدَمِي اللَّهِ يَعْنِي سَجْدَهُ كَرْنَهُ وَاللَّهُ تَعَالَى كَعَيْنَيْهِ قَدَمَيْهِ
پر سجدہ کرتا ہے۔

سوال: دو قدموں سے کیا مراد ہے؟

جواب: اس جگہ جلالی اور جمالی ظلالِ سما سے مراد ہے۔ اس لیے کہ جس طرح جسم انسان میں اسفل مرتبہ تنزلی قدم کا ہے اسی طرح ظہورِ رات میں اسفل مرتبہ تنزلی ظل کا ہے پس باعتبار تنزل کے اس مقام پر قدم سے مراد ظلال ہیں۔ اور دو سے صفتِ جلال اور جمال۔ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالصَّوَابِ

سوال: قعدہ میں کیا خیال رکھے؟

جواب: ملائکہ کے درجہ پر فائز ہونے کا۔ اور مرتبہ تلوین سے مرتبہ تمکین کے حاصل ہونے کا۔ پھر سلام کے ساتھ اس نمازِ خاص کے برکات سے جن و انس بالخصوص ان ملائکہ کو حصہ دیتا ہوا کہ جو

۱۲۔ اس میں آیت کریمہ استواری علی العرش کی طرف اشارہ ہے۔

۱۳۔ صاحبِ احوال کی صفت تلوین ہے اور اہلِ حقائق کی صفت تمکین ہے۔ جب تک آدمی راستہ میں ہوتا ہے صاحبِ تلوین ہے کیونکہ وہ ایک حالت سے دوسری حالت کی طرف منتقل ہوتا رہتا ہے۔ اور

جب منزل پر پہنچ جاتا ہے تو صاحبِ تمکین ہو جاتا ہے۔ ۱۴۔ (رسالہ قشیریہ)

اس کے معین القائے خیالات خاص اور الہامات خاص کے نماز کے اندر ہوتے ہیں۔ وہ برابر شاہی سے رخصت ہو جائے۔ ایسے خیالات سے خواص اپنی نماز میں لطف اور حظ پیدا کر کے ترقی درجات حاصل کرتے ہیں۔

فصل سویم۔ انحصار الخواص کی نماز کے بیان میں

سوال: سبحان اللہ کیا مزے کی باتیں ہیں۔ جن سے حضرات اولیاء اللہ کی صحبت کا شوق پیدا ہوا اور اس نماز کی ادائیگی کا بھی۔ اگر براہ کرم حضرات انحصار الخواص کی نماز کا بھی کچھ ذکر کر دیا جائے تو ممکن ہے کہ کوئی اللہ کا بندہ اس کی تحصیل کی طرف بھی سعی کرے؟

جواب: ان حضرات کی نماز کا کیا بیان کیا جائے۔ یہ حضرات ہر وقت نماز میں ہی رہتے ہیں۔ ہم

عَلَى صَلَوَاتِهِمْ دَائِمُونَ۔ ان کی نماز کا بیان ہے۔ مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔
پنج وقت آمد نماز سے رہمنوں عاشقان خود فی صلواتہ دائمون !

نے بی پنج آرام گرد آں منار! کہ در آں سر راست آں پانصد ہزار

یہ حضرات مرتبہ ظلال سے عروج کر کے اصل سے مستفیض ہوتے ہیں خصوصاً نماز کے ہر رکن کے اندر اسماء الہی کی تجلیات سے متجلی ہو کر ترقی پر ترقی حاصل کرتے ہیں۔ اور الصلوات

مِعْرَاجُ الْمُؤْمِنِينَ کے معنی سے اس عروجی مقام پر لطف خاص اٹھاتے ہیں۔ اور ان پر بڑے بڑے علوم اور معارف کھلتے ہیں۔

سوال: کچھ تفصیلی حالت ان حضرات کی نماز کی بھی بیان فرمادی جائے تو بہتر ہے؟

۱۔ وہ اپنی نماز پر قائم ہیں۔ (پہلے سورہ معارج ۱۲)

۲۔ اگرچہ نماز پنجوقت پڑھی جاتی ہے مگر عشاق ہمیشہ نماز ہی میں رہتے ہیں۔۔۔ جس شخص کو پانچ لاکھ ارادو

تجلیات کا شمار اور نشہ ہو اس کو ان پانچ وقت کی سرگوشی میں کب سکون و راحت مل سکتی ہے۔ ۱۲۔

۳۔ نماز مومنوں کی معراج ہے۔ (مکتوب نمبر ۲۳۱ دفتر اول)۔ ۱۲۔

جواب: یہ لوگ تجھ سے اپنے وجود پر تجھ کو مشاہدہ تجلیاتِ اسمانی اور صفاتی کے لیے دربار پر انوار میں اسی کے جذبے منجذب ہو کر حاضر ہوتے ہیں۔ اور اَنْ تَعْبُدَ اللّٰهَ كَاَنَّكَ تَرَاهُ کے مصداق ہوتے ہیں۔

سوال: اَنْ تَعْبُدَ اللّٰهَ كَاَنَّكَ تَرَاهُ کے کیا معنی ہوتے؟

جواب: یہ معنی ہوتے کہ تو اپنے پروردگار کی ایسی عبادت کر گویا تو اس کو دیکھ رہا ہے۔

سوال: قیام میں ان حضرات پر کون سے اسم کی تجلی منکشف ہوتی ہے؟

جواب: اسم شریف قَيُّوْمٌ کی تجلی مکشوف ہوتی ہے کیونکہ جب تجھ کو وقت اپنے وجود کی ہی نفی کر

ڈالی تو اب اپنا قیام بلکہ تمام عالم کا قیام اسی اسم شریف سے دیکھتے ہیں۔

سوال: قرأت کے وقت ان حضرات پر کون سی صفت تجلی ہوتی ہے؟

جواب: صفت کلام کی تجلی سے متجلی ہوتے ہیں بحقیقت قرآنی کھلتی ہے اس کی ثقالت اور گرانی سے

سینہ پھٹنے لگتا ہے۔ یہ وہ ثقالت ہے جس کو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّا سَنُلْقِيْكَ عَيْنًا

قَوْلًا ثَقِيْلًا اور کیفیت لرزہ و گریہ طاری ہوتی ہے۔ کیوں نہ یہ کیفیت طاری ہو جب ہاٹل

کے حق میں یہ ارشاد ہوتا ہے۔ نَوَاۤءِزْنَا هٰذَا الْقُرْآنَ عَلٰی جَبَلٍ لَّرَّ اٰيٰتِهٖ خَاشِعًا

مُتَّصِدًا عَاۤمِنَ خَشِيۡةِ اللّٰهِ طہی ثقل اور وزن کلام شریف کا اس نمازی کو مائل برکوع

کر دیتا ہے۔

سوال: رکوع کے وقت کون سے اسم کی تجلی ہوتی ہے؟

جواب: اسم عَظِيْمٌ کی۔ اگر اس اسم شریف کی تجلی شانِ ربوبیت لیے ہوتے نہ ہو تو اس اسم شریف

کی تجلی اس کے وجود کو پارہ پارہ کر دے یہی وجہ ہے جو تسمیح اس مقام کی سُبْحَانَ رَبِّيْ

الْعَظِيْمِ مقرر ہوتی ہے۔

سوال: سجدے کے وقت کون سے اسم شریف کی تجلی سے مشرف ہوتے ہیں؟

۱۔ (رواہ مسلم عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ مشکوٰۃ کتاب الایمان ۱۲۱)

۲۔ تحقیق ہم ڈالیں گے تیرے اوپر کلام بھاری (منہ) (پہ سورہ مزمل ۱۲)

۳۔ اگر اس قرآن کو ہم پہاڑوں پر اتار دیتے تو البتہ تو ان کو دیکھنے والا اور جتنے والا اللہ کے ڈر سے (منہ) (پہ سورہ

جواب: اسم شریف عَلَی کی تجلی سے جس سے کمال علو بہت ترقیات باطن میں اور استعلائے نفسی انقطاع ماسوا اللہ سے پیدا ہو کر اس مقام عالی میں مرتبہ اطلاق سے مستفیض ہوتے ہیں۔ اور مثل آفتاب کے درخشاں و تاباں ہو جاتے ہیں۔ اگر اس جگہ بھی شان ربوبیت شامل نہ ہوتی تو بوجہ کمال علو مرتبت جناب باری عز اسمہ نمازی کی استعداد استفاضہ (فائدہ حاصل کرنے) سے محرومی حاصل کرتی۔ یہی وجہ ہے جو اس مقام میں تسبیح سُبْحَانَ رَبِّیَ الْاَعْلٰی مقرر کی گئی ہے۔

سوال: قعدہ کے وقت ان حضرات پر کون سے اسم شریف کی تجلی ہوتی ہے؟

جواب: اسم شریف مَتِّیْن کی جس سے کمال متانت و وقار اور استقامت بر شریعتِ غرا اور تحمل بر بلا اور شدت مع اللہ وغیرہ نصیب ہوتا ہے۔ پھر اسم سَلَام کے اندر فانی باقی ہو کر تمام ہی مخلوقات سفلی اور علوی کو ان کی نماز سے حصہ ہوتا ہے کہ ساری مخلوق ان کی پناہ میں سلامتی سے گزاران کرتی ہے جس پر یہ حدیث شریفہ ال ہے۔ وَیَبَّحُ بِسَطْرُوْنَ وَیَبَّحُ بِسَطْرُوْنَ

۱۔ جب انسان سجدہ میں جاتا ہے تو اس کی ہمت مثل ایک گول دائرہ کے ہو جاتی ہے اس کو اصطلاحاً صوفیا میں مرتبہ اطلاق کہتے ہیں کہ اس دائرہ کی نہ کوئی ابتداء ہے اور نہ انتہاء ہے۔ تو مصنف علیہ الرحمۃ کا مقصد یہ ہے کہ ایک عارف جب سجدہ میں جاتا ہے تو وہ اس مرتبہ اطلاق سے مستفیض ہوتا ہے۔ یعنی بالفاظ دیگر وہ سیر فی اللہ کرتا ہے کہ جس کی کوئی انتہاء ہی نہیں۔ اور یہ مرتبہ اطلاق اس وقت حاصل ہوتا ہے جب نفس علانی ماسوا اللہ کی قیدوں سے آزاد ہو جائے اور نفس کا علانی دنیوی سے آزاد ہونا بھی استعلائے نفسی ہے یعنی جس قدر نفس تعلقات دنیوی سے آزاد ہوگا اسی قدر اس کو علو اور بلندی حاصل ہوگی۔ لیکن اب نفس کو تعلقات ماسوا اللہ سے آزاد کرنا (جس کو مصنف نے انقطاع ماسوا اللہ سے تعبیر کیا ہے) یہ ایک نہایت اہم اور مشکل ترین امر ہے۔ اس کے لیے انتہائی بلند ہمتی اور عالی حوصلگی کی ضرورت ہے۔ اور سجدہ میں جب اسم عَلَی کی تجلی پڑتی ہے تو اس کی وجہ سے اس کو یہ چیز حاصل ہو جاتی ہے اور اس طرح روحانی مراتب میں ترقی ہوتی جاتی ہے۔ واللہ اعلم بمرادہ

نبیرہ مصنف علیہ الرحمۃ ابوالخیر محمد زبیر مظلومی

۱۲ یعنی ان کی نماز سے دوسروں کو بھی امن و سلامتی کا فیض پہنچتا ہے ۱۲

۱۳ اس مضمون کی دو حدیثیں مشکوٰۃ کے باب فضل الفقراء میں موجود ہیں ۱۳

یعنی ان ہی کے صدقہ سے مینہ برسایا جاتا ہے اور انہی کے طفیل سے رزق دیا جاتا ہے الغرض خصوصیت سے ان حضرات کو نماز کے ہر رکن کے اندر اسماء الہی متذکرہ بالا کی سیر ہوتی ہے۔ اور ہر ایک کے اندر فنا اور بقا اور عروج و نزول خاص طور سے ہوتا ہے اور وہ علوم اور معارف مشکوف ہوتے ہیں جو نہ کسی کتاب میں دیکھے اور نہ کسی سے سُننے جیسا کہ مولانا روم علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں :-

عبرت و بیداری از یزداں طلب ناز کتاب و ناز مقال و صرف و لب
اس جگہ یہ بھی بیان کر دینا ضروری ہے کہ جس کسی کو کسی رکن کی حضوری ساری ہی نماز کے اندر رہے۔ اور اس کو دوسرے رکن کی حضوری مانع حضوری حاصل ہو تو اسی طرف متوجہ رہ کر اپنی ساری ہی نماز کو ختم کر دے۔ دوسری حضوری کی طرف کہ جو مانع کیفیت حاصل ہو متوجہ نہ ہو۔

فصل چہارم - مُقَرَّبِین کی نماز کے بیان میں

سوال: حضرات مُقَرَّبِین کی بھی نماز کا کچھ حال بیان فرما دیا جائے تاکہ ترقی ایمان کا باعث ہو؟
 جواب: ان حضرات کی نماز کا تو بیان میں لانا ہی محال ہے کیونکہ گروہ مُقَرَّبِین میں خصوصیت سے
 حضرات انبیاء علیہم الصلوٰت و التسلیمات داخل ہیں۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و
 کرم سے تمام مخلوقات میں سے برگزیدہ کیا اور تفاوت مراتب تجلی ذاتی کے مشاہدہ کا اعلا
 حقا ربنا یا۔ پھر اس مقام مشاہدہ میں انبیائی گروہ کے اندر سب سے اعلیٰ و اوفق (سب سے زیادہ
 مناسب) و ارفع (سب سے زیادہ بلند) و ابلغ (سب سے زیادہ لائق) ہمارے آقائے مآدار
 نبی الانبیاء روحی فداہ جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام ہے۔ جو خلعتِ محبوبیت
 سے آراستہ و پیراستہ ہیں۔ پھر باوجود حصول اس مرتبہ قصویٰ اور مقام اعلیٰ کے آپ ائم
 الحزن تھے جیسا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حلیہ شریف میں آیا ہے کَانَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُتَوَاصِلَ الْحُزْنِ دَائِمَ الْفِكْرِ۔

سوال: اس کی کیا وجہ تھی؟

جواب: اس کی وجہ یہ تھی کہ حضور کی قوی استعداد جو لاشریک نہ تھی۔ وہ اس عالم میں رویتِ موعود
 آخرت پر مضطرب تھی۔ اور یہ عالم اس رویت کا محل نہیں۔ لہذا یہ بے تابی اور اضطراب باعث
 حُزْن و ملال تھا جس پر یہ حدیث شریفہ دال ہے مَا أَوْذَى نَبِيٍّ مِثْلَ مَا أَوْذَى نَبِيٍّ
 یعنی کوئی نبی ایسا ایذا نہیں دیا گیا جیسا میں دیا گیا ہوں۔ حالانکہ کوئی ایذا نہ لپٹا ہر حضور کو ایسی
 نہیں پہنچی جیسی کہ دیگر انبیاء علیہم الصلوٰة والسلام کو پہنچی تھیں۔ پس یہ وہی ایذا ہے معنوی ہے۔

۱۲۰۰ مکتوب نماذ دفتر اول از امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ ۱۲

جو بیان ہوئی یَا لَیْتَ رَبِّ مُحَمَّدٍ لَمْ یَخْلُقْ مُحَمَّدًا یعنی اے کاش محمد کا رب محمد کو پیدا ہی نہ کرتا۔ اس حدیث کے اندر بھی بوجہ نایابگی مقصود اسی قلب اور اضطراب کا بیان ہے جو اوپر مذکور ہوا جس کو عشاق ہی کچھ جانیں گے مَن لَمْ یَذُقْ لَمْ یَعْرِفْ ہاں اگر اس اضطراب اور قلق کو قدرے سکون اور قرار اس عالم میں ہوتا تھا تو فی الجملہ نماز کے اندر ہوتا تھا جیسا کہ اس حدیث شریف سے ظاہر ہے جَعَلَتْ قُرَّةَ عَیْنِیْ فِی الصَّلَاةِ یعنی میری آنکھوں کی ٹھنڈک نماز کے اندر رکھی گئی ہے۔ جب حضور کی آتش شوق وصال سینہ کے اندر مشتعل ہوتی تھی تو فریاد کرتے اور فرماتے یَا بِلَالُ اِرْحَنَا بِالصَّلَاةِ یعنی اے بلال! ہم کو نماز کے ساتھ آرام پہنچا تا کہ فی الجملہ نماز میں جمال محبوب سے دل مضطرب اور جانِ حزین کو قرار اور آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچے لِی مَعَ اللّٰهِ وَقَتُّ لَا یَسْعُنِیْ فِیْہَا مَلَبٌ مَّقْرَبٌ وَلَا نَبِیٌّ مُّرْسَلٌ یعنی میرے لیے ایک وقت ہے جس کے اندر کسی فرشتے مقرب کی گنجائش نہیں ہے اور نہ نبی مرسل کی۔ وہ وقت تسکین بخش بھی خاص کہ حضور کو نماز کے اندر ہی ہوتا تھا جیسا کہ محققین نے تحریر فرمایا ہے۔ سُبْحَانَ اللّٰهِ! نماز بھی کیا شے ہے جس کے اندر عالمِ آخرت کا سامعہ رکھا گیا ہے۔

سوال: کیا اس نماز کا حصہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل سے آپ کی امت کو بھی پہنچا ہے؟
جواب: بلاشبہ آپ کے صدقہ اور طفیل میں صحابہ کرام اور اولیائے عظام کو بھی ضمناً و وراثتاً و تبعاً تفاوتِ مراتب و استعداد پہنچا ہے اور قیامت تک آپ کی امت کے اولیاء اللہ کو پہنچے گا۔ اگر یہ حصہ نہ پہنچتا تو عشاق کی زندگی وبال ہو جاتی۔ چنانچہ صحابہ میں جو حصہ حضور کی نماز کا

۱

۲ جس نے چکھا نہیں اس نے پہچانا نہیں۔ ۱۲

۳ رواہ احمد و النسائی۔ مشکوٰۃ باب فضل الفقراء۔ ۱۲

۴ مکتوب ۳۲ ص ۱۱۹ از شیخ شرف الدین یحییٰ امیری رحمۃ اللہ علیہ مکتوب ۲۶۱ از امام ربانی رحمۃ اللہ علیہ۔ ۱۲

۵ مکتوب ۲۸۵ دفتر اول از امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو پہنچا وہ کسی کو نہیں پہنچا۔ جس پر یہ حدیث شریفہ ال
 ہے لَا يَنْبَغِي لِقَوْمٍ فِيهِمْ أَبُو بَكْرٍ أَنْ يَوْمَهُمْ غَيْرُهُ يَعْنِي جِسْمِ قَوْمٍ فِي أَبُو بَكْرٍ
 ہوں کسی کو یہ لائق نہیں کہ غیر کو امام بنائے۔ اور اس امر کا ثبوت آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے اپنے آخر وقت میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو امام نماز بنا کر کافی طور سے
 فعلاً بھی دے دیا۔ اور اسی نماز کو حضرت مولا علی کرم اللہ وجہہ نے بھی بروقت بیعت طحوظ
 رکھ کر یوں ارشاد فرمایا۔ جس کو ابو الشکور سالمی رحمۃ اللہ علیہ نے تمہید شریف میں تحریر کیا ہے۔
 رَضِينَا لِأَمْرِ دُنْيَا نَا لِمَنْ يَرْضَاكَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِأَمْرِ
 دِينِنَا حضرت مولا علی کرم اللہ وجہہ کی نماز کی کیفیت سنو۔ آپ کو نماز میں مشاہدہ کے اندر اس
 قدر استغراق ہوتا تھا کہ اپنی اور دنیا و مافیہا کی خبر نہیں رہتی تھی۔

ایک روز آپ کی ران مبارک میں تیر لگا اور بھال تیر کی ران مبارک کے اندر ٹوٹ گئی آپ
 نماز میں مشغول ہوئے۔ وہ بھال نکال لی گئی اور آپ کو مطلق خبر نہیں ہوئی۔

پھر ایسا نمازی کیوں نہیں نماز کو ہی علتِ افضلیت حضرت ابو بکر صدیق گردانے رضی اللہ
 تعالیٰ عنہما سچ ہے۔ عہ نمازی ران نمازی سے شناسد

الغرض جس گروہ انبیاء میں محبوب رب العالمین مشاہدہ تجلیات ذاتی میں بے ہمتا و یگانہ
 ہیں اس طرح اہم سابقہ و لاحقہ کے اندر جانشین اول حضرت صدیق عتیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی اتباع
 اپنے متبوع اور محبوب کے تجلیات ذاتی کے مشاہدہ میں ضمناً نماز کے اندر نماز اور فرد ہیں۔
 اور اسی نماز کے سبب أَفْضَلُ النَّاسِ بَعْدَ الْأَنْبِيَاءِ کہلانے کے آپ مستحق ہوئے۔
 صحابہ میں اکثر ایسے تھے کہ جن کو اپنی نمازوں میں اس قدر بے ہوشی ہو جاتی تھی

۱۲۔ رواہ الترمذی عن عائشہ رضی اللہ عنہا مشکوٰۃ باب مناقب ابی بکر رضی اللہ عنہ ۱۲۰

۱۳۔ ہم راضی ہیں اپنے دنیا کے معاملہ (خلافت) کے لیے اس شخص پر جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبارک

دین کے معاملہ (امامتِ نماز) کے لیے راضی ہیں ۱۲۰ (تاریخ الخلفاء۔۔۔ باب حالات حضرت صدیق رضی اللہ عنہ)

۱۴۔ مکتوب ۱۲۳ از حضرت شیخ شرف الدین محیی الدین رحمتہ اللہ علیہ مطبوعہ حیدرآباد سندھ ۱۲۰

۱۵۔ نبیوں کے بعد تمام انسانوں سے افضل ۱۲۰

کہ عرصہ تک ان کو یہ خبر نہیں رہا کرتی تھی کہ ہمارے دائیں طرف کون کھڑا تھا اور بائیں طرف کون۔

حضرت عبداللہ بن واقد فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو دیکھا کہ آپ نماز بحالتِ معلومیت پڑھا کرتے تھے۔ حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کو نماز کے اندر بھڑنے اٹھارہ جگہ کاٹا اور وہ اسی طرح نماز ادا کرتے رہے۔ مسلم بن لیسار رحمۃ اللہ علیہ مسجد کے ستون کے پاس نماز پڑھ رہے تھے اتفاقاً وہ ستون گر پڑا اور آپ کو بوجہ استغراق مطلق خبر نہ ہوئی۔ حضرت شبلی رحمۃ اللہ علیہ رمضان شریف میں امام کے پیچھے نماز پڑھ رہے تھے۔ جس وقت امام نے یہ آیت پڑھی **لَمَّا سَمِعْنَا لَنْذَهَبَنَّ بِالَّذِي أَوْحَيْنَا لَيْتَ (پہا ع ۱۰)** حضرت شبلی رحمۃ اللہ علیہ بے ہوش ہو گئے۔ لوگوں کو گمان ہوا کہ آپ انتقال کر گئے۔ دیکھا تو چہرہ کا رنگ سُرخ ہے اور ہاتھ پاؤں آپ کے حرکت کے اندر ہیں۔ جس سے گمان ہوا کہ زندہ ہیں۔ ایک روز حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ حضرت سری سقطی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت شریف میں حاضر ہوئے۔ دیکھا کہ ایک شخص بے ہوش پڑا ہے۔ دریافت کیا کہ اس کو کیا ہو گیا ہے؟ حضرت سری سقطی رحمۃ اللہ علیہ نے عرض کیا کہ قرآن شریف کی آیت سُن کر بے ہوش ہو گیا ہے۔ فرمایا اس کے قریب جا کر پھر اسی آیت کی تکرار کرو۔ تکرار کے بعد ہی افاقہ ہو گیا۔

اس حکایت سے تکرار رکعات و تسبیحات کی حکمت ظاہر ہوئی۔ یعنی اگر کسی رکعت کے ارکان کے اندر غفلت رہی تو دوسری رکعات میں حضور ہی ہو یا اگر حالتِ سُکر (بے ہوشی) پیدا ہوئی تو بعد کی رکعتیں صحیح (ہوش) کے ساتھ ہو جائیں۔ یا فنایت سے بقائیت کی طرف ترقی کرے۔ غرض تبدیل حالت کا راز بھی ترقی کے ساتھ تعداد رکعات کے اندر مضمر ہے۔ بہر حال حبیبِ خُدا روحی فداہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ و طفیل میں ہم کو نماز وہ نعمتِ عظمیٰ عطا ہوئی ہے۔ جو معراج ہے۔ آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔ دل کی راحت ہے۔ جس کے اندر قربت در قربت ہے۔ صوفیائے کرام علیہم الرحمۃ والرضوان فرماتے ہیں کہ جو حالت نماز کے اندر طاری ہو وہ خارج نماز سے بہتر ہے۔

پس مسلمانوں پر واجب اور لازم ہے کہ اس نعمتِ عظمیٰ کا بجز بی حقی ادا کریں۔ اور جو حالت ان خیالات مذکورہ الصدقہ سے نماز کے اندر پیدا ہو اس کو حسبِ فرمودہ بزرگانِ دین نہایت معتبر سمجھ کر اپنے رب کا دل سے شکر یہ ادا کریں۔

پس اسی قدر پر اکتفا کر کے فقیر اس رسالہ کو ختم کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہے کہ اے اللہ العالمین! اپنے مقربین انبیاء اور اولیاء کے صدقہ میں اور ان کی نمازوں کے طفیل میں مولفِ رسالہ اور اس کے عمل کرنے والوں کو ان کی نماز سے حصہ عطا فرما کر انہیں ان کے گروہ میں محشور فرما۔

آمین ثم آمین وَ الْخَيْرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

مشائخ نقشبندیہ مجددیہ کا بے مثال تذکرہ

حضرات اقدس

- کتاب مذکور کے مصنف خواجہ بدرالدین سرسندی علیہ الرحمۃ امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے اجل خلفاء میں سے ہیں۔ اپنے حضرت امام ربانی کی خدمت میں سترہ سال رہ کر تعلیم و تربیت حاصل کی۔ اپنے زمانہ کے ممتاز علماء اور مصنفین میں آپ کا شمار ہوتا ہے
- اس کتاب میں مصنف علیہ الرحمۃ نے خلفاء اربعہ (حضرت صدیق، فاروق، عثمان اور علی رضی اللہ عنہم) سے لے کر امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی اولادِ اہلبیت اور آپ کے خلفاء تک سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کے تمام اولیائے کرام کے مفصل حالات نہایت تحقیق سے قلمبند فرمائے ہیں۔
- مشائخ نقشبندیہ مجددیہ کے حالات پر آج تک جو کتابیں لکھی گئی ہیں ان میں یہ کتاب بڑی جامع اور مستند ہونے کی وجہ سے سب سے بلند درجہ رکھتی ہے اس لیے اس کا ترجمہ آسان اردو میں کرایا گیا ہے تاکہ ہر اردو خواں اس سے بخوبی فائدہ اٹھا سکے۔
- اولیائے نقشبندیہ مجددیہ کے حالات، کرامات اور ارشادات سے رھانی فیض حاصل کرنے کے لیے اس کتاب کا مطالعہ ضرور کیجئے۔
- عنقریب منظر عام پر آرہی ہے۔

مکتبہ نعمانیہ۔ اقبال روڈ سیالکوٹ

دو تحفے

اہل ذوق حضرات کے لیے

ایک نادر تحفہ

قائد تحریک ختم نبوت علامہ ابوالحسنات محمد احمد قادری
کے عشقِ مصطفیٰ میں ڈوبے ہوئے قلم سے

شرح

قصیدہ ہرودہ

— اُردو زبان میں سب سے جامع اور
مفید شرح۔

— قرآن و حدیث اور امام خرپوتی کی
تحقیقات سے بریز۔

— قصیدہ مبارکہ کے ہر لفظ کا آسان
حل لغات۔

— بر محل مستند واقعات اور موزوں اشعار

— اندازِ بیان نہایت شگفتہ اور عمدہ

کتابت و طباعت: سفیٹ ۰ صفحات: چار سو

کاغذ: اعلیٰ ۰ قیمت: پندرہ روپے

جلد منضبوط ڈائی دار

اہل دل حضرات کے لیے

امام ابوحنیفہ کی ایک نادر یادگار

جامع شریعت و طریقت مولانا محمد اعظم رحمۃ اللہ علیہ
کے حقیقت نگار قلم سے

شرح قصیدہ

عظیم
امام

— بارگاہ رسالت میں عقیدت و محبت
کا گلدستہ

— عربی اشعار کا اردو نظم اور نثر میں بہترین
ترجمہ

— قرآن و سنت اور علماء دین کے ارشادات
سے مدلل شرح

— ہر حنفی کیلئے لاجواب دستاویز اور قیمتی ذخیرہ ہے

کاغذ: اعلیٰ سفید ۰ طباعت: آسفیٹ

سائز: ۲۰×۳۰ ۰ قیمت: دو روپے چھپاگل پیسے

۱۶

مکتبہ نعمانیہ اقبال روڈ سیالکوٹ

توضیح العقائد

یعنی رکن دین حصہ دوم

اس پُرفتن زمانہ میں بہت سی دشمن دین جماعتیں سادہ لوح مسلمانوں کی دولت ایمان کو برباد کر رہے ہیں۔ اس لیے ضروری ہے کہ عوام اہل اسلام کو ان فتنوں سے بچانے کے لیے ان کی راہنمائی کی جائے۔ اس ضرورت کے پیش نظر حضرت مولانا شاہ رکن الدین رحمۃ اللہ علیہ نے ایک جامع کتاب سوال و جواب کے طرز پر بڑے آسان پیرایہ میں تصنیف فرمائی ہے جس میں اسلامی عقائد ایسے عمدہ طریقہ سے تحریر فرمائے ہیں کہ اپنے عقائد کی حفاظت اور علم کلام کے مشکل ترین مسائل کو سمجھنے میں بڑی آسانی ہوگئی ہے۔

براہِ راست اسلام کے لیے لازم ہے کہ ستارہ ہدایت کا مطالعہ رکھیں انشاء اللہ تعالیٰ آپ کا ایمان محفوظ رہے گا اور اعمال بارگاہِ الہی میں مقبول ہوں گے۔ (ذیر طبع)

رکن دین حصہ سوم (کتاب الصیام)

اس میں تمام سال کے ہر قسم کے فرضی اور نفلی روزوں کے فضائل و مسائل پوری تحقیق سے مفصل بیان کیے گئے ہیں۔ یہ حصہ بھی سوال و جواب کے طرز پر جانشین حضرت شاہ رکن الدین رحمۃ اللہ علیہ کی محققانہ تصنیف ہے۔

اس کتاب کا مطالعہ

کرنے کے بعد آپ کو یقین آجائے گا کہ روزہ سے متعلق اتنے وسیع معلومات کسی کتاب میں بجا نہیں ملیں گے۔

علماء اور عوام سب کے لیے اس کا مطالعہ بہت ضروری ہے۔

ملنے کا پتہ: مکتبہ نعمانیہ اقبال روڈ سیالکوٹ

رکن دین حصہ پنجم

کتاب الزکوٰۃ

مرتبہ :- مسند نشین شاہ محمد رکن الدین رحمۃ اللہ علیہ
حضرت علامہ مفتی محمد محمود صاحب الوری و امت برکاتہم العالیہ
ہر مسلمان کا عقیدہ ہے کہ
زکوٰۃ — اسلام کا ایک بنیادی ستون اور اہم فریضہ ہے۔
زکوٰۃ — اسلام کے معاشی نظام کی بے حد اہم کڑی ہے۔
زکوٰۃ — مسلمانوں کی تنگ دستی اور فقر و فاقہ دور کرنے کا مجرب نسخہ ہے۔

لیکن

اس کے باوجود اکثر مسلمان زکوٰۃ کے مسائل سے ناواقف ہیں۔
کتاب الزکوٰۃ - میں اسی اہم فرض سے متعلق روزمرہ پیش آنے والے مسائل ضخیم اور مستند
فقہی کتب سے منتخب کر کے جمع کیے گئے ہیں۔
کتاب الزکوٰۃ - ہر صاحب نصاب اور پڑھے لکھے مسلمان گھرنے کی ناگزیر ضرورت ہے۔

چند اہم عنوانات

۰ فرضیت زکوٰۃ۔ ۰ آداب زکوٰۃ۔ ۰ گمشدہ مال کی زکوٰۃ۔ ۰ مال تجارت کا نصاب۔ ۰ سونے
چاندی اور نقدی کا نصاب۔ ۰ جانوروں کی زکوٰۃ۔ ۰ جانوروں کا نصاب۔ ۰ کان اور دھینڈ کی زکوٰۃ۔
۰ عشر کا بیان۔ ۰ مصارف زکوٰۃ۔ ۰ کن لوگوں کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں۔ وغیرہ

(زیر طبع)

مکتبہ نعمانیہ۔ اقبال روڈ۔ سیالکوٹ

